

# EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

## Precios de suscripción

Gerona, un mes.	1	pis
trimestre.	2'50	
de la capital, un trimestre.	3	
el extranjero, un trimestre.	5	
numeros sueltos.	0'10	
numeros linea.	0'50	
Comunicados a precios convencionales.		
Pago por adelantado.		

## Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Olot, Circulo Tradicionalista  
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aragón  
En  
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta E-  
ra, numero 7.  
Insertense ó no, no se devueven los origi-  
nales.

## Redacción y Administración:

CAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
En el Circulo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

## Con ó sin Colonias

Grave y trascendental problema se está debatiendo estos días en España, entre muchos de los que se ocupan de las cosas públicas: ¿cómo después de la pérdida de su grandísimo imperio colonial, que por la parte norteamericana le ha sido arrebatado, podrá subsistir en adelante esta misera nación.

No tenemos la pretensión de revolver materia tan delicada, tanto más cuando hoy por hoy nos parece de carácter exclusivamente platónico, tema de escuela más que otra cosa, sin el menor resultado práctico para la realidad.

Que hemos perdido ó nos han robado las colonias es cierto, ciertísimo. Qué en adelante, si vivimos, haremos de vivir sin ellas, fuera de toda duda está. Como podrá ser eso, importa poco averiguarlo, desde el momento en que se tiene la seguridad, y ésta completa, de que de un modo ú otro habrá de ser.

Por de contado, según el precedente de que muchos siglos vivió muy felizmente España sin colonia de clase alguna.

Sin ellas, llegó la nación al apogeo, de su grandezza en el reinado de Fernando é Isabel. Con ellas, después de los gloriosísimos de Carlos V y de Felipe II, se inicia nuestra decadencia.

Con ó sin colonias es claro que podemos vivir; pero ¿podremos vivir sin buenas costumbres públicas? ¿podremos vivir sin moralidad política y administrativa? ¿podremos vivir sin algo noble y levantado, que a todos nos una, en vez de tanto frívolo y baladí que nos separa y disgrega? ¿podemos vivir sin espíritu de sacrificio y de abnegación y de desinterés, en lo personal, y sólo en lo cual, consiste la tan cacareada como poco practicada virtud cívica del patriotismo? ¿podemos vivir sin fe en Dios y en su santa, frenos únicos del egoísmo, y por tanto estímulos y generadores únicos de dicho patriotismo?

Y concretando más las preguntas, ¿podemos vivir con la desvergüenza y cinismo de la prensa de hoy? ¿podemos vivir con la horrible libertad de que goza la corrupción y el escándalo en todas las esferas sociales? ¿podemos vivir con tantos y tan espantosos derechos concedidos al mal, y tan enojosas trabas impuestas al bien?

En una palabra, ¿podemos seguir viviendo como hasta ahora hemos ido viviendo, ó por mejor decir organizando, ó para hablar con más propiedad descomponiéndonos, como putrefactos cadáveres, aun antes de acabarlo de ser?

Nadie al parecer se ocupa de esto, que se nos figura de alguna mayor trascendencia práctica, que todo además en que divagan especulativamente tantos talentos. como se han propuesto reconstituir ese derruido y anémico organismo que un día se llamó España. Reconstituir hemos dicho, y casi habríamos debido decir resucitar. Reconstituyentes, pues de donde nuestra actual postración tan vecina á la muerte, si no es ya la muerte misma.

¿Qué aprovecha tener muy largos y dilatados los brazos, allí donde apenas hay pecho para la necesaria respiración? Quien no acierta á bien cuidar lo propio y que tiene en casa, ¿cómo ha de sostener la pesadumbre y cuidados de lo que tiene á tan larga distancia?

Llenas andan las historias de ejemplos de naciones pequeñas (repúblicas y monarquías), a quienes no ha sido obstáculo ser pequeñas para ser felices y prósperas y envidiables y envidiadas.

No la opulencia comercial ó la preponderancia militar hacen dichosos á los pueblos, aunque los hagan respetables á los demás. Más de una vez la nación que

ha logrado esclavizar á otras naciones, fué ella la primera esclava de su mentida grandeza.

¡Ojalá se hiciesen de dominio común estas ideas entre los encargados de dirigir en nuestra pobre patria los negocios públicos de ella! Quizá, y sin quizá, en nuestras mismas presentes desventuras habríamos hallado entonces el principio de nuestra futura rehabilitación.

Con ó sin colonias he aquí lo único que nos podría todavía salvar.

F. S. y S.

## PARA REGENERAR

No hablan de otra cosa los periódicos liberales.

Confiesan ellos que sus partidos lo han hecho mal, rematadisimamente mal; y antes de abandonar el poder ó las aspiraciones al mando se declaran autores de tanta catástrofe, prometiendo, sin embargo, enmendarse para lo sucesivo.

Hablan de hombres nuevos, de instituciones nuevas; creen que dentro del liberalismo pueden encontrar la fórmula de regeneración española.

Se equivocan lastimosamente.

Ejémonos sólo en uno de los medios que ellos desean emplear para esta regeneración. Es la reforma de la administración provincial.

Fundados en el desastroso estado en que se encuentran muchas provincias españolas por la desastrosa administración de sus corporaciones populares, piden los liberales regeneradores, la supresión de Diputaciones; la creación de organismos administrativos de mayor amplitud. la supresión de Ayuntamientos y otras tonterías por el estilo que no sirven sino para demostrar que no entienden de regenerar los que á su cargo han tomado tan importante empresa.

Creen éstos que se puede jugar con las regiones y las provincias como si fueran piezas de ajedrez; que se pueden agregar provincias á provincias y municipios a municipios con la misma facilidad que existe para soldar dos alambres separados.

Y deben reflexionar con serenidad para caer en la cuenta de que por ese camino se ha venido á la situación tristesísima en que nos encontramos. La regeneración administrativa consiste en dejar que cada provincia ó región se administre como le dé la gana, así, en crudo; que cada país de España haga con su administración lo que tenga por conveniente, lo juzgue más adecuado á su tradición, á su carácter y á su situación actual.

El Gobierno central no debe atribuirse más derecho que concertar con las provincias el cupo de su contribución para satisfacer las cargas generales del Estado, atendidas las condiciones de riquezas de la región contratante. Pero por lo demás, las provincias deben ser autónomas para señalar la forma de elegir sus corporaciones administrativas, señalarlas sus atribuciones, nombrar sus empleados y distribuir entre los municipios el contingente provincial, dejando á estos en entera libertad para gobernarse por sí mismos.

En fin, No hay que regenerar la administración pública con nuevas fórmulas de organización.

La cosa es más fácil de lo que parece, y se resume en la siguiente afirmación del programa carlista. "Centralización política; descentralización administrativa.."

Este es el camino de la regeneración económica de nuestra decaída patria.

## NOTA DEL DIA

## PARTIDO Á PIQUE

El partido de Polavieja parece un sanatorio.

En él ingresan los que para nada sirven dentro de otras agrupaciones políticas, ó los que desean saciar su estómago para lo sucesivo.

Pero ahora se confirma más este carácter si hemos de creer la última noticia de la prensa política.

Decididamente los marinos de la escuadra de Cervera van á ingresar todos en el partido de Polavieja.

Si en España hubiese justicia, ingresarían en otra parte...

Satisfecho puede estar el general del poncho.

Con D. Pascual, con el Concas, el Diaz Moreu, el Eulate y compañía ya puede considerarse seguro mientras esté en el poder, es decir en tierra.

Porque si hay borrascas políticas ó hacen fuego las oposiciones ¡pobre Polavieja! ya puede considerarse "hombre al agua.."

Porque seguramente se irá todo á pique...

No contento el general del poncho con averiguar el juicio que á ciertas personas ha merecido el contenido de su manifiesto, se dirige ¡pásmense ustedes! á los periódicos carlistas.

En efecto. Leemos en nuestro querido compañero *El Alavés*:

"Con algún retraso ha llegado á esta redacción la carta que el general Polavieja ha tenido la atención de dirigirnos."

¿Qué se propone el jefe del futuro partido al acordarse de nosotros que somos sus adversarios, como de todos aquellos que tienen por fundamento de Gobierno el parlamentarismo?

El general Polavieja nos lo va á manifestar en pocas palabras. Su misiva dice así textualmente;

"Si el periódico que usted dirige ha comentado mi carta manifiesto, le agradeceré que me envíe los números en que constan dichos comentarios, bien para agradecerlos si son favorables; ó en otro caso para estudiarlos y tener en cuenta las opiniones."

Cuanto á la carta-manifiesto, poco hemos de decir.

Vaguedades de concepto, protestas honradas, promesas de venturas, envueltas en lindo ropaje. Un programa, en fin, enteramente análogo al de O'Donnell en 1854, al del Duque de la Torre en 1868, escritos respectivamente por Cánovas y Ayala; al de todos los que han tratado de crear nuevos partidos.

¿Cómo, teniendo por fundamento de Gobierno el liberalismo, que es esencialmente malo, podrá el jefe del nuevo partido realizar algo de provecho en favor de su víctima?..

## ENSEÑANZAS EPISCOPALES

### LOS QUE COMULGAN

Son muy de notar y merecen recordarse á menudo las palabras que el excelentísimo señor Obispo de Salamanca pronunció el domingo en el sermón dirigido á los peregrinos que fueron á El Escorial. Después de calificar á la peregrinación de penitencia «de resto glorioso de la fe española y castiza demostración del carácter nacional que abre el pecho á conso-

ladoras esperanzas», declaró que «sólo los hombres que comulguen *¡y que comulgen bien!* pueden salvar a España.»

Esta declaración no necesita glosa ni comentario alguno, y por eso no lo ponemos; y coincide con otra enseñanza episcopal que hemos reproducido varias veces y de nuevo queremos publicar.

Es del excelentísimo señor Obispo de Cartagena en su famosa Pastoral sobre el liberalismo, y dice así:

«Mucho peor y más pernicioso es, sin duda, el error, si así puede llamarse, de *Liberalismo*, apellidado católico. Los católicos liberales aceptan y profesan explícitamente la doctrina de la Iglesia sobre el *Liberalismo político*, sus libertades y conquistas; proclaman como necesaria la armonía entre las dos potestades y la superioridad de la Iglesia sobre el Estado en el mismo sentido en que la defiende los teólogos católicos; pero en la práctica sacrifican á la superioridad á la armonía y áon á veces no ven inconveniente en su bordinar la Iglesia al Estado como para conservar la paz y la tranquilidad, siquiera sea efímera y aparente, aconsejando también la separación de los dos potestades.

«Soberanamente inconsecuentes, en lo abstracto como ellos dicen, opinan como los católicos; pero en la práctica repasan la frontera, y fraternizan, no sólo con los liberales políticos ó moderados, sino con los radicales y absolutos; nuevos Judas viven como discípulos predilectos de Jesucristo, se jactan acaso de ser sus Apóstoles, asisten al Cenáculo, reciben la Sagrada Comunión, y acaso, acaso, desde las gradas del altar, con el Dios del amor en sus corazones, se dirigen páfidos como el traidor á las potestades y agentes del *liberalismo* diciéndoles: «*Quid vultis mihi dare, et ego eum vobis tradam?* ¿Qué me ofrecéis, y yo os venderé al Justo, alinocente, al Cristo del Señor?»

Hé aquí una casta de gentes que comulgan, y que comulgan mal; que comulgan sacrilegamente.

Por desgracia no son los únicos, y asusta el pensar la serie de sacrilegios que todos los días se proyectan y consuman. Pero propáguese entre los fieles que estas mezcolanzas de comunión y liberalismo no son más que nuevos y horribles sacrilegios.

Eos que así comulgan no son los que salvarán a España, sino nuevos Judas que atraerán sobre ella otros y espantosos castigos.

Así lo enseñan los ilustres Prelados de Salamanca y Cartagena.

## Lo que dicen los repatriados

Es de actualidad culminante.

Los *interview* con los repatriados se repiten, no sólo por los periodistas, sino por la gente del pueblo, la que siente más hondo los pesares de la Patria y la que derrama lágrimas más amargas por las desventuras propias y ajenas

De todas ellas resulta una impresión de tristeza tan honda, ue el ánimo tan apenado por las desgracias pasadas y presentes, aun tiene una nueva copa de hiel que apurar, y un nuevo dolor que sufrir.

La pluma se resiste á escribir todas las desventuras que brotan á raudales de boca de los repatriados. ¡Para que apenar mas el afligido corazón de los españoles! ¡Mas vale que ignoren ciertas cosas!

Pero de las «*interview*» con los repatriados, se deducen acusaciones que es necesario tener presentes y procurara cortar de raíz la causa que las produce.

Estas dneuncias van dirigidas principalmente contra la Compañía Trasatlántica.

No se porqué, los periódicos de gran circulación se hacen lenguas del «buen trato, excelente servicio», etc. etc. que se dá á los pasajeros en los barcos de esta Compañía.

Sin embargo, nosotros poseemos datos que nos demuestran invenciblemente la falsedad de estas afirmaciones.

Ahí van las pruebas:

En los barcos de la Trasatlántica, contra los mas rudimentarios principios higiénicos, los repatriados, sanos y enfermos; han venido en comunicación y hacinados, como si fueran fardos de mercancías.

Por eso, muchos que salieron sanos de Santiago

de Cuba, enfermaron y murieron en el camino ó al desembarcar en la Península.

En el «P. de Satrústegui» se ha cobrado á los enfermos repatriados, por un vaso de agua, una peseta; por una taza de caldo, tres, y por un par de huevos, cinco.

Un soldado falleció en el excusado de este vapor, asfixiado.

Muchos soldados no han podido acostarse por falta de sitio donde colocar la cama ó hamaca.

Y por si estas afirmaciones parecieran á alguno inexactas, consúltense las estadísticas de mortalidad en los barcos durante la travesía y se comprenderá la verdad de cuanto decimos.

Mas pensamos hablar acerca de este asunto, pero por hoy basta con lo dicho para que el Gobierno se preocupe un poco más de la suerte de los infelices repatriados y se impida por el Marqués de Comillas que estos sean robados tan infamemente en los barcos de su Compañía.

CHRISTIAN.

## SEPARATISMO

Las tendencias al separatismo por parte de unos cuantos desequilibrados de nuestra región catalana que no han suficientemente reflexionado sobre la historia de Cataluña, perjudican en las actuales circunstancias importantes intereses: *hacienda y v.da.*

Hoy que precisa la unión de todos para derribar ídolos, y no de paganos, afrenta de un país escarnió del honor; hoy; *dies iræ*, en qué un pueblo se prepara á juzgar para castigar á los que pasaron por turtuosa senda, con el rigor que reclama el código de su vida; hoy, día de reivindicación del honor, de la gloria, de las riquezas que más hondamente afectan al hombre es *traición* desemparrar la bandera de la unidad nacional.

Hemos sufrido juntos y juntos es preciso juzgar.

El separatismo sacado á colación por cuatro cobardes, miedosos de perder la cabeza en la exigencia y afanosos de aprovechar la revuelta, equivale en las actuales circunstancias á la manifestación de que son cómplices en el crimen perpetrado.

En buena hora que después de saldadas responsabilidades se entretengan en propagar la idea del separatismo: hacerlo en estos momentos demuestran ignorar por completo la misión que representan las agrupaciones políticas en los continentes civilizados.

Mentor.

## UNA POESIA DEL PAPA

Hace poco el Obispo de Grenoble envió al Soberano Pontífice un ejemplar de la importante obra «*Le secret de la Franc-Maçonnerie*,» y Su Santidad León XIII contestó al ilustre prelado francés enviándole una hermosa composición poética de catorce exámetros latinos, que un amigo nuestro ha traducido en la siguiente forma:

Alzó su frente de furor cercada  
fiera legión salida del averno,  
la guerra declarando al Dios eterno.  
De Jesús en la esposa inmaculada;  
hincar su diente ponzoñoso intenta,  
y ora en artera y hórrida pelea  
la astuta lanza de ardid blanda,  
ora la lucha sin di-fraz presenta.  
Mas la iglesia, al infierno acostumbrada  
á combatir con esforzado pecho,  
la justicia de Dios y su derecho  
reivindica tenaz con frente alzada.  
Ella combate intrépida y serena,  
y de Dios con la gracia sacrosanta,  
los enemigos impetus quebranta  
y á Satán y sus huestes encadena.  
Vencedora en la lid con alta gloria  
fija sus claros ojos en el cielo,  
y sigue su misión acá en el suelo  
ciñéndose corona de victoria.

(De La Atalaya.)

## Los carlistas de Oviedo

Nos escribe desde Valladolid un querido amigo nuestro, participándonos que en aquella Capitania general han terminado las actuaciones que seguían contra D. Alejandro Argüelles y los demás carlistas de Oviedo que estaban perseguidos por la justicia.

La causa, como no podía menos de suceder, ha terminado con la absolución de todos los procesados y encarcelados, cuya más completa inocencia han reconocido los tribunales militares.

Damos la más completa enhorabuena á los queridos amigos que han sufrido estos vejámenes por la causa de la justicia.

## NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

AYUNTAMIENTO.—A las seis de ayer tarde, celebró la corporación municipal sesión de segunda convocatoria, que presidió el alcalde don Antonio Boxa, y á la que asistieron los concejales señores Estech, Pla Gimbernat y Arbat.

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior tambien lo fueron varias cuantas que ascendían á 98750 pesetas.

—El señor Boxa dice que se habían acercado varios industriales, pidiendo que se autorizara la matanza de cerdos, y que la alcaldía, acordó preventivamente que comenzara ésta el próximo viernes, acuerdo que confirmó el ayuntamiento. Además como consecuencia de lo anterior, se acordó, que desde hoy jueves comience la matanza de reses lanares y vacunas en el nuevo matadero, y la de cerdos que se verifique en el antiguo que servía para la de aquellos, autorizando al alcalde para la adquisición de varios útiles con destino al nuevo matadero.

Fué aprobado despues un extracto de las sesiones celebradas durante el pasado mes para su inserción en el *Boletín Oficial*.

Dióse lectura á un oficio del arquitecto municipal, manifestando la necesidad de practicar algunas reparaciones en el puente de las Pescaderías, para su mayor seguridad, acordándose que dichas obras se verifiquen inmediatamente.

Finalmente el señor Presidente expuso las líneas generales de los festejos que se celebrarán este año, durante las ferias de San Narciso, y puesto que el estado precario de las arcas municipales, no permite invertir en los mismos más que de 800 á 1.000 pesetas, serán muy limitados.

Y se levantó la sesión por no haber otros asuntos de que tratar.

—Desde Febrero á Noviembre de 1897 fallecieron en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa naturales de nuestra provincia.

Juau Gatavo Costa, de Estella; Bernardo Ferrero, de Vilaterre; Raimundo Francisco Juan, de Fornells; Domingo Dañé Costa, de Bridande; José Casas Torrens de Salt; Juan Cornel Grijota, de Pinalla; Ramon Costa Monistrol, de Vilarobán, y Joaquin Tover Planas, de San Pedro.

Y cualquiera adivina que pueblos son algunos de los citados.

—Parece que el contratista de las obras de la calle de las Ballesterías ha solicitado del Ayuntamiento que se le prorrogue el plazo señalado para la terminación de las mismas.

Los industriales de dicha calle sufren indiscutibles perjuicios con tener aquella vía en semejante estado; pero hay que reconocer que el empresario, ha troppezado con obstáculos que seguramente nadie había previsto.

Eso no obstante suponemos que el empresario, comprendiendo lo justo de las quejas de los industriales ejecutará con toda la actividad posible las obras que faltan.

—La empresa de aguas potables aprovechando las obras de la calle de las ballesterías está practicando el recambio de la Cañería principal.

—Segun hemos oido decir el miércoles celebraron una reunion varios industriales de esta ciudad con objeto de promover una huelga entre los consumidores de gas, como protesta del aumento que ha sufrido el coste del mismo, por razon del recargo que le ha im-

...mo la empresa, aparte del que le ha señalado el gobierno.

—Ayer empezó la matanza de reses lanaras y va a ser en el nuevo matadero.

—Se nos ha dicho que se habían hecho proposiciones a «Guerrita» para torear en nuestra plaza uno de los días de las próximas ferias y que todavía no se tiene contestación.

Pero si «Guerrita» no pudiese venir parece seguro que lidiarán «Villita» y «Minuto» el domingo día 30 del actual.

Parece indudable que las empresas accederán a dejar sin efecto un recargo que está actualmente ya reducido a una muy exigua proporción de lo que había sido.

—Además de las gestiones que se hacen para que los trenes expresos paren en Flassá y Figueras, como antes, se han emprendido otras para lograr que tenga enlace en Port-bou, el tren francés que llega a las 6 de la tarde con el mixto descendente que sale de allí poco antes.

—La «Gaceta» ha publicado una Real orden circular del ministro de la Gobernación, disponiendo la publicación de las relaciones de colonias agrícolas para que con arreglo a la ley de 18 de junio de 1885 se tengan en cuenta en el próximo reclutamiento al hacerse la clasificación de mozos que hayan alegado como excepción del servicio militar, servir en ellas.

—El domingo próximo se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, con la solemnidad de costumbre, la fiesta de la dedicación de aquel suntuoso templo.

—Dice un colega de Barcelona haber oído decir que el presidente de la asociación de los coros de Clara y ha desaparecido llevándose 3,000 pesetas de los fondos sociales. ¡Buen compañero.

Don José Martínez Niño ha sido nombrado para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia de las cerillas fosfóricas.

—Como aclaración al art. 4.º del decreto de 21 de septiembre último se ha declarado que el destino a cuerpo de disciplina a que hace referencia dicho artículo, se entienda únicamente para aquellos individuos que, al aplicárselos el indulto o conmutación, pertenecan o sean destinados al disciplinario de Melilla, pues para los indultados de la penitenciaría militar de Mahón, el referido tiempo deberán cumplirlo en los cuerpos de su procedencia.

—El juez instructor del regimiento de Asia, interesa de este gobierno civil se ordene la busca y captura del soldado desertor Gaspar Lopera Maimones.

—Ha tomado posesión del cargo de ayudante de la sección facultativa de Montes de la Dirección general de propiedades y derechos del Estado, don Antonio Carrasco.

El vicecónsul de España en La Haya ha dirigido una circular a los exportadores españoles con el objeto de estrechar las relaciones comerciales entre España y Holanda.

El sindicato para la importación cuenta con capital limitado y percibe por sus mediaciones el 5 por 100 sobre el importe líquido y remite inmediatamente, después de la venta, los importes cobrados, menos el flete y otros gastos pagaderos por el referido sindicato a la llegada de la mercancía, asumiendo el «del credere» sin más comisión ni compensación de ningún género.

El sindicato procurará monopolizar este comercio en interés general, en cuanto le sea posible, y confía que los principales centros de exportación de productos españoles aplaudirán la iniciativa tomada, iniciada basada en la idea de un trabajo importante con toda pequeña utilidad y completa honradez en sus transacciones.

—Ha sido trasladado a la provincia de Cuenca, el sobrestante tercero en practicas de obras públicas, don Antonio Mayoral y Méndez.

—Sr. Alcalde; ¿No podría V. ordenar a los municipales que dejen ver su pelo por estas calles de Gerona convertidas unas en campo de Marte a juzgar por las peleas que a pedrada limpia tienen los estudiantes del Instituto al salir de las clases? si desea V. enterarse dese usted un paseito por la subida de S. Cristobal y los vecinos se lo contarán a usted y podrá usted enterarse además de que hay casa en la cual no han dejado cristall sane.

Los propios municipales deberían también hacer presentes en otras innumerables calles que las pobres chicas convierten en esterco permanente.

Y diga usted Sr. Alcalde ¿Cuándo va a arreglarse el pavimento de las Ramblas? ¿se puede esperar que el día del juicio final quede arreglado antes de la hora de encender los faroles?

Teniendo la casi completa seguridad de que el señor Alcalde hará lo que los mercaderes (oídos sordos) a las quejas de los vecinos de la subida de S. Cristobal y la nuestra: suplicamos al digno Sr. Director del Instituto se sirva amonestar a los estudiantes para que no repitan escenas que dejan mal parada la cultura de nuestra ciudad.

—Por exceso de original no nos es posible publicar hoy una carta en la cual su autor nos facilita una porción de datos no despreciables para proseguir nuestra campaña contra los abusos que pretende llevar a cabo la empresa del teatro durante las próximas ferias todo saldrá Dios mediante si persiste el señor Presidente de la Coporación Municipal llamándose andana.

—Nuestro amigo don Narciso Batlle que vive calle Cort-Real n.º 22 estanco nos suplica, hagamos publico para los padres de familia a quienes interese, poner sustitutos para Ultramar, por el cupo del actual reemplazo, que hasta el día 15 del mes actual, tiene el encargo de proporcionar los que soliciten al precio de «mil cien pesetas» pagaderas a plazos.

—A las diez de la mañana del día de hoy será conducido a la última morada el cadaver del que en vida fué celoso inspector de carnes de esta ciudad el veterinario don Luis Roure quien falleció en la madrugada de ayer tras penosa enfermedad; a cuya familia acompañamos en su justo dolor.

Suplicamos a nuestros amigos rueguen a Dios por el alma del finado.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

—La policia de todas naciones está practicando algunas detenciones que se consideran importantes.

Dicese que en Paris ha sido preso un caracterizado anarquista sobre quien recaen sospechas vehementes de tener preparado un ataque contra M. Félix Faure.

Con tal motivo se ha redoblado la vigilancia.

—Iguorase la fecha en que se celebrará la conferencia internacional para buscar los medios de represión del anarquismo.

Lo que sisesabe positivamente es que tendrá lugar en Roma.

—De Avila participan que después de pasar el tren especial militar huboun gran desprendimiento de tierras en el túnel de la Cañada, efecto de las lluvias, interrumpiendo la marcha de los trenes.

A causa del temporal, todos los trenes que proceden del Norte tienen que pasar por la linea de Segovia.

Ampliando lo anteriormente telegrañado nos participan que en Concentaina (Alicante) el rio se desbordó, llevando sus aguas tal impetuosidad, que derribaron un puente en reparación.

Varios obreros fueron arrastrados por la corriente siendo salvados gracias al arrojio de la Guardia civil, que acudió en su auxilio.

Dos trabajadores resultaron heridos.

Varias casas de Concentaina se inundaron.

Los daños en el campo son incalculables.

—El traidor Calixto Garcia, que decian se hallaba enojado con los yanquis desde el día de la capitulación de Santiago de Cuba, lo ha pensado sin duda mejor y se ha puesto incondicionalmente al lado de los norteamericanos.

Según un telegrama de Nueva-York, Garcia cobra ahora un misero sueldo de los yanquis por gestionar cerca de sus compañeros de insurrección la entrega de armas y completa sumisión a los invasores.

Los generales yanquis han comprendido sin duda que Calixto Garcia es materia abonada para cometer todo género de traiciones.

—Algunos cavilosos tratan de sacar punta al hecho de que la audiencia de los comisionados españoles con M. Félix Faure durase solo cinco minutos, cuando la de los norteamericanos duró un cuarto de hora.

Mr. Day leyó al Presidente de Francia un Mensaje del de los Estados Unidos y el señor Montero Rios se limitó a pronunciar en castellano algunas palabras en nombre del Gobierno español.

M. Faure tuvo por igual palabras de cortesía y atención para ambos comisionados.

—Se ha recibido un despacho oficial del general Rios que dice lo siguiente:

Ho Ho, 5.—El pánico producido entre los rebeldes tagalos ha dado por resultado que cayeren en nuestro poder importante cantidad de fusiles, 40.000 cartuchos y dos cañones, arrojando en su fuga otros dos al rio.

Se hizo un desembarco y se batió al enemigo.

Este, completamente disperso, se presenta o huye

al mote con un cabecilla y penetra en la provincia de Pasig.

Hemos rescatado 18 prisioneros.

La provincia de Antique recobra su normalidad, y la recomiendo por su lealtad a la Metrópoli.

La fuerza moral se ha restablecido.

Como representante del Gobierno, he recibido felicitaciones del clero, habiéndome hecho protestas de adhesión los indigenas.

Se ha restablecido la comunicación telegráfica con Cebú.

Los voluntarios, en las refriegas habidas antes del combate, lucharon con gran brio derrotando al enemigo y poniéndole en precipitada fuga.

Nosotros tuvimos tres muertos y nueve heridos.

Las bajas del enemigo fueron numerosisimas.

Cerca de Toledo fué derrotada una partida rebelde, haciendoles nuestras fuerzas treinta y tres muertos.

Dicen de Paris que los indigenas del Traswaal se preparan sin descanso por la guerra.

Todos los cambios y todos los vados de los rios están aguardados por los salvajes en previsión de un ataque.

Se proponen impedir a toda costa que sus territorios sean objeto de nuevas invasiones.

—Telegramas de los Estados Unidos aseguran que el presidente de aquella república se propone pedir que el contingente del ejército permanente de aquella nación sea de 100.000 hombres.

IMPORTANTE

Rogamos a aquellos de nuestros suscriptores que se encuentren en descubierto, se sirvan ponerse al corriente, con objeto de poder normalizar la marcha administrativa del periódico.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy— S. Marcos papa y confesor.  
Santo de Mañana.—St. Brígida.  
Cuarenta Horas.—En la Iglesia de San Pedro.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSA

Barcelona 6 de Octubre de 1898

**Bolsin de la mañana**

por 100 interior	57'57
Id. exterior	64'05
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	67'70
» » » 1890	51'70
Acciones Ferro-carril del Norte	
Id. id. de T. B y Francia	

**CAMBIOS**

Francos	
Libras esterlinas	

**ORO**

Alfonso	57'50
Isabelinas	
Onzas	
Monedas de 20 pesetas	
Pequeño	

**BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde**

4 por 100 interior	58'25
Id. Exterior	
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	69'25
» » » 1890	51'75
Renta de Aduanas	76'90
Billetes Tesoro de Filipinas	

**ACCIONES**

Ferro-carril del Norte de España	24'70
Id. Tarragona Barcelona y Francia	26'60
Id. M. Z. Orense y Vigo	

**OBLIGACIONES**

F. C. de T. a B. y F. 6 por 100	79'25
Id. id. 3 por 100	40'75
Id. no hipotecadas	76'50
Id. Almansa 5 por 100	78'50
Francos	58'00

GERONA

Imprenta Encuadernación de Mannel Llach

# ANUNCIOS

## CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid. . . . .	8:48 mañana	3:19 tarde	
Barcelona. . . . .	8:48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia. . . . .	7 m. 3:19 t.	8:48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll. . . . .	5:30 m.	11 id.	
Olot y su línea. . . . .	5:30	11 id.	
S. Feliu de Guixols. . . . .	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea. . . . .	6:30 m.	40 id.	
S. Aniol y su línea. . . . .	7 id.	40 id.	
Estañol. . . . .	7 id.	10 id.	

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.  
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.  
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.  
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1:45 de la tarde y á las 9 de la noche y lade -  
 buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.  
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados  
 las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flaá  
 sá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou Puigcerd-  
 Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

## PASCUAL PERUCHO

### DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS

Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

*tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones*

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

### GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

## La Previsión Nacional

Compañía de seguros contra incendios

Á PRIMA FIJA

CAPITAL  20.000.000 rs.

TREMOLS Y AUGUET

Subdirectores regionales de la Provincia

Plaza del Carril, 6 bis, 2.º-2.ª—GERONA

NOTA.—Se desean agentes á los que se dará muy buena comisión Son preferidos los  
 hayan trabajado en el ramo de incendios

## EL NORTE

Periódico Tradicionalista

### Precios de suscripción

En Gerona, un mes . . . . .	1 peseta
» » trime. tre. . . . .	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre. . . . .	3 »
En el extranjero, un trimestre. . . . .	40 »

### Puntos de suscripción

- En Gersna, en la Administración del periódico.
- En Olot, Círculo Tradicionalista.
- En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
- En La Disbal, D. Ferreo! Boadas, Alta Riera, número 7.

Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros Tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.